



Parcul Național Munții Măcinului

buletin informativ
nr.2 an II
trimestrul II 2007

Publicație trimestrială editată în cadrul proiectului UNDP/GEF -
"Consolidarea sistemului de arii protejate ale României prin demonstrarea
celor mai bune practici de administrare a ariilor protejate de dimensiuni mici în
Parcul Național Munții Măcinului".

Proiect finanțat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare/ UNDP și
Fondul Global de Mediu/GEF



**"Ajută natura și conlucrează cu ea, iar natura te va
privi ca pe unul dintre creatorii ei și te va asculta"**

Autor din Popor

ACTIVITATE

Principalele activități ale APNMM din perioada aprilie - iunie 2007

Al doilea trimestru al anului 2007 a fost dominat de activități de cercetare și parteneriate, din care punctăm:



Dezbateri propuneri de conservare a ocolului de pășuni mult muncit de ținu și în trecut

- Punerea în practică a protocoloalelor de colaborare cu autoritățile locale în acțiuni desfășurate în comun;
- Încheierea și punerea în practică a protocoloalelor de colaborare cu două universități din România: Ovidius - Constanța și Babeș-Bolyai - Cluj Napoca;
- Încheierea de protocoale de colaborare cu 4 fermieri din vecinătatea parcului în vederea practicării agriculturii ecologice;
- Organizarea concursului pe teme de natură și tradiții „Tradiții, Oameni și Natură” cu ocazia Zilei Europene a Parcurilor;
- Definirea „Peisajului de Conservare” și demararea identificării priorităților;
- Continuarea activităților de cercetare în interiorul și vecinătatea parcului pe toate domeniile contractate în cadrul Proiectului UNDP/GEF;
- Completarea și transmiterea către forurile competente a Raportului Implementării Proiectului UNDP/GEF.

Sloganul nostru: “ÎMPREUNĂ PENTRU VIAȚĂ”

După cum spune și citatul acestei ediții: „ajută natura și conștientizează cu ea, iar natura de va privi ca p unui dintre creatorii ei și te va asculta”. Ori, natura înseamnă VIAȚĂ! Cu toții începem a fi martori ai efectelor distrugătoare ce le poate avea natura asupra omului, în urma defrișărilor masive și a consumului de resurse peste capacitatea de suport a ecosistemelor: secete, urmate de inundații, urmate de seceta prelungită.

După părerea APNMM managementul naturii înseamnă managementul oamenilor. Noi, cu toții, trebuie să asigurăm conservarea Munților Măcin, pentru ca oamenii, inclusiv generațiile viitoare, să poată beneficia în egală măsură de ei și serviciile acestora.

Această conservare, însă, un poate fi asigurată fără sprijinul oamenilor, inclusiv a locuitorilor din zonă. Noi, locuitorii din zonă suntem primii beneficiari ai prezenței Munților Măcinului, iar primii care ar suferi de pe urma lipsei acestor munți, ar fi urmașii noștri.

De aceea sloganul nostru este: „Împreună pentru viață”. Cu toții ar trebui să facem ceva pentru natură, și numai astfel facem ceva pentru a păstra și asigura viața copiilor noștri.

Cercetarea în domeniul reptilelor aduce rezultate îmbucurătoare, însă...

În cadrul proiectului UNDP/GEF în planul de lucru sunt prevăzute activități de cercetare pe 9 domenii în scopul creării unei baze de date și a unui sistem de monitorizare modern și eficient. Toate rezultatele obținute și observațiile făcute vor fi folosite de asemenea la realizarea Planului de Management Integrat din zonă.



Măsurarea dezvoltării unui țânțar din pășuni

Cercetările efectuate anul acesta în domeniul reptilelor au adus rezultate noi, ce îmbunătățesc baza de date a Administrației Parcului Național Munții Măcinului și aduc un plus de calitate Planului de Management Integrat ce urmează a fi elaborat la finele anului curent.

Herpetologii (specialiști în domeniul reptilelor) au ieșit pe teren anul acesta încă din luna aprilie. Datorită vremii deosebit de blânde, activitatea reptilelor (ca și cea a insectelor) a început de asemenea mai devreme decât de obicei.

Cunoașterea lumii reptilelor are o importanță deosebită. Sursa de hrană a lor se constituie în principal din rozătoare și insecte, astfel ele echilibrând numărul acestora și împiedicând dezvoltarea excesivă a populațiilor, evitând astfel invaziile dăunătoare în zonele locuite. Deși aceste viețuitoare nu sunt chiar iubite de către om, ba chiar chinute atunci când sunt întâlnite (șopârlele și șerpii în general), ele nu sunt agresive sau periculoase, ba chiar aduc un serviciu clar speciei umane.

Veștile aduse din teren de specialiști au fost per ansamblu bune. Deși au înregistrat o mortalitate ridicată a amfibienilor (broaștelor) în zona drumului județean ce leagă localitățile Luncavița și Nifon, efectivele din jumea broaștelor țestoase au sporit de la ultimele măsurători, iar activitatea de împerechere la broască țestoasă debrogeană (Testudo graeca ibera) este bine reprezentată în zonă, fapt ce este îmbucurător.

Însă... „o serie de țestoase prezentau urme de lovire, am găsit inclusiv carapace despicate cu toporul. Este interesant că țestoasele din Banat (Testudo hermanni) se bucură de multă simpatie printre locuitorii și nu sunt persecutate. Ar fi interesant de analizat comparativ modul în care sunt persecutate aceste animale de către localnicii pentru a găsi căi de educație și informare care să îmbunătățească percepția locuitorilor din zonă.” – Dan Căgănițeanu – coordonatorul activității de cercetare pe herpetologie.

Întrebarea care se impune este: ce determină pe oameni să lovească aceste animale? Cu ce au greșit ele care? Vă rugăm, nu chinuți aceste animale, care cresc numai în zonă noastră. Sunt extraordinar de rare, nu fac nici un rău nimănui!



Carpatale de pășuni are o activitate în creștere

COMUNITĂȚI

Concursul "Tradiții, oameni și natură" la a patra ediție - un nou succes



Prezentarea actului de către directorul APNMM - Violeta Popoa

În fiecare an, în preajma datei de 24 mai, Ziua Europeană a Parcurilor, Administrația Parcului Național Munți Măcinului (APNMM) organizează concursul pentru copii "TRADIȚII, OAMENI ȘI NATURĂ". Prin acest concurs APNMM își propune an de an să marcheze Ziua Europeană a Parcurilor și să stimuleze interesul comunităților învecinate parcului față de cunoașterea valorilor patrimoniului natural protejat în PNMM, precum și promovarea valorilor tradiționale locale: meșteșuguri, datini, obiceiuri și legende.

Anul acesta, concursul s-a desfășurat pe data de 27 mai 2007, la locul numit "Poiana de pe Valea cu Frâsinie" - pe raza comunei Cerna și a fost organizat în colaborare cu Primăria comunei Cerna.

Scopul concursului a fost conștientizarea importanței conservării patrimoniului natural deosebit din Parcul Național Munți Măcinului în armonie cu păstrarea și respectarea valorilor tradiționale din comunitățile învecinate parcului, alături de promovarea importanței Proiectului UNDP/GEF pentru dezvoltarea și promovarea comunităților locale învecinate PNMM.

La concurs au fost invitate să participe echipe de câte 5 membri de vârste diferite din comunitățile locale învecinate PNMM, însoțite de un coordonator. Au onorat invitația următoarele echipe: Greci, Cerna cu două echipe, Jijila, Luncașița cu două echipe, Consiliul Județean al Elevilor Tulcea, Palatul Copiilor Tulcea.

Problemele concursului au fost următoarele:

1. Recunoașterea a 5 specii de plante din zonă;
2. Enumerarea a câte 5 specii protejate care se găsesc în PNMM din următoarele segmente biologice: plante, insecte, reptile, păsări și mamifere;
3. Realizarea unui material scris cu tema: "Importanța PNMM și a Proiectului UNDP/GEF pentru comunitatea locală";
4. Realizarea unui afiș al parcului cu un motto adecvat;
5. Prezentarea unui meșteșug local (istoric, materie primă, proces de fabricație, produs final, utilizate);
6. Prezentarea și interpretarea unui obicei tradițional local (istoric, semnificație, rezultat);
7. Interpretarea unei melodii locale, a unui dans tradițional sau recitarea unei poezii cu specific local;
8. Probă sportivă: alergare, tras la sfoară.



Prezentarea unui obicei local

Jurii a punctat și originalitatea, pasiunea, reprezentativitatea, spiritul de echipă și seriozitatea de care au dat dovadă concurenții.

La probele 6 și 7 echipele au înaintat juriului un material scris în care prezintă în detaliu meșteșugul local și respectiv obiceiul tradițional.

În urma desfășurării concursului s-au acordat următoarele premii:

- **Locul I** echipei Cerna premiul constând în diplomă, rucsaci, binoculare și tricouri înscrisionate cu sigla parcului național;
- **Locul II** echipei Greci premiul fiind diplome, rucsaci, busole și tricouri înscrisionate cu sigla parcului național;
- **Locul III** echipei Consiliului Județean al Elevilor Tulcea care a primit diplome, rucsaci și tricouri înscrisionate cu sigla parcului național;
- Premiul de participare pentru toate celelalte echipe a constatat în diplome și tricouri înscrisionate cu sigla parcului național.

Acțiunea a fost un nou succes, declarat atât de participanți, cât și de organizatori.



Prezentarea unei dans locale

Protocoloalele de colaborare dintre fermieri și APNMM - o șansă în plus de accesare a fondurilor pe agricultură și mediu

APNMM a început semnarea de protocoale cu fermieri ce-și desfășoară activitatea în vecinătatea parcului.

Deja, patru persoane au semnat aceste protocoale. Ele implică din partea fermierului utilizarea de substanțe, semințe și tratamente ce nu dăunează habitatelor naturale, iar din partea APNMM asigurarea materialului semințos în primă fază, promovarea și sprijin în certificarea produselor.

Înăd cel mai mare avantaj în această colaborare îl constituie faptul că APNMM reprezintă un grant pentru acești fermieri în obținerea de fonduri și subvenții pentru acest tip de agricultură. Există semnle de la guvern cum că aceste fonduri vor fi distribuite, prioritate având terenurile considerate de APNMM ca fiind de importanță maximă.

Un exemplu de cultură prietenoasă față de mediu este cea de plante medicinale. Aceste plante sunt adaptate mediului din zonă. Plante ca lavanda, cimbru, mușețelul, gălbenelele, codița poriceului, busuocul reprezintă o alternativă viabilă în condițiile încălzirii climatei și extinderii perioadei de secetă pe mai mulți ani. Mușețelul este considerat a fi una dintre cele mai rezistente plante la condițiile extreme de climă, care se dezvoltă bine atât în perioade de secetă, rezistând în același timp și în apă de până la 10 centimetri.

Eticheta ecologică a unor astfel de produse, este substanțial înălțată de locația geografică. În cazul nostru, Parcul Național Munți Măcinului, Recoltarea acestor plante din interiorul sau vecinătatea unei arii naturale protejate reprezintă o garanție în plus a purității și a păstrării celulelor curative a acestor plante.

În acest context, se conturează un nou avantaj adus de prezența Parcului Național în zonă.

TURISM

Turismul ecvestru – O atracție deosebită și la îndemână



„Viziunea zonelor rurale în căruțe este tot mai în moduri”

O nouă ramură a turismului, în plină dezvoltare în România o reprezintă turismul ecvestru. Acest tip de turism, mai exact călăria și excursiile în căruțe trase de cai sau alte animale de tracțiune face din România o destinație din ce în ce mai căutată de către turiștii atât români cât și străini, pasionați de călărie. Ei se bucură de priveliștile minunate, de cai blânzi și ospitalitatea oamenilor.

„Vacanțele călărie în România sunt potrivite pentru toate categoriile de călăreți, de la începătorii îndrăzneți până la avansați și sunt ideale pentru călăreții care apreciază o excursie relaxantă într-o zonă pitorească. Multe excursii sunt potrivite pentru familii. Adesea, cei care nu călăresc îi pot însoți pe călăreți în căruțe trase de cai sau chiar pot merge pe jos sau cu bicicleta.” (citat de pe site-ul Asociației de Ecoturism din România – www.eco-romania.ro)

Un astfel de turism, aduce fără discuție beneficii localnicilor, deoarece mare parte din costurile excursiilor rămân pe plan local, prin plata cazării și meselor, a închirierii cailor și căruțelor, nutreț pentru animale și a locurilor de muncă create astfel.

Munții Măcinului reprezintă o zonă perfectă pentru practicarea unor astfel de activități. Datorită pantelor domoale, a dealurilor și văilor line și împădurite de pe ramura estică, a priveliștilor deosebite de pe creastă, aici se găsește un spațiu de practicare deosebit, având avantajul rapidității de acces și a ineditului reprezentat de necunoașterea suficientă a acestei zone.

În condițiile lipsei unei multitudini de oferte turistice în zonă, folosirea cailor și a măgarilor în această zonă poate fi o atracție deosebită și la îndemână.

În actualitate, traseele turistice din Parcul Național Munții Măcinului

Ne propunem ca în fiecare ediție a buletinului nostru informativ să vă prezentăm câte unul din cele 6 trasee turistice omologate din parc.

Traseul turistic Dealul cu drum

Longime: 14 km

Ruta: Greci – Valea Racova – Valea Piatra Roșie – Valea Curățuri – Valea Tața – Nifon

Descriere: punctul de plecare este centrul comunei Greci pe drumul comunal care se îndreaptă spre sud-sud-est până în islazul comunal, respectiv în zona numită Dealul cu Drum unde întâlnește limita fondului forestier la punctul de intrare în PNMM. Traseul se continuă cu un urcuș moderat pe un fost drum de căruțe printr-o pădure de cărpiniță (de aproximativ 80 de ani) în amestec cu gorun și mojdrean după care urmează o pășite stepică cu formațiuni stâncoase. Traseul continuă pe o potecă ce trece pe sub Vârful Cartalu (392 m), acesta rămânând în stânga, și intră într-o pădure submediteraneană termofilă cu mojdrean, cărpiniță, stejar pufoș. Poteca traversează cuimea principală și se continuă în stânga Văii Piatra Roșie printr-o pădure cu lei și carpen. La confluența Văii Piatra Roșie cu Valea Curățuri poteca întâlnește drumul forestier care însoțește Valea Curățuri până în apropiere de drumul județean 222A care leagă localitățile Nifon și Luncavita, urmând drumul forestier și în continuare drumul județean până în localitatea Nifon. Pe traseu pot fi admirate formațiuni stâncoase cu plante rare, amfibieni, reptile, păsări, precum și mamifere mari (dacă se merge în liniște).

Traseul poate fi ușor parcurs și iarna neavând porțiuni dificile și fiind accesibil pentru toate categoriile de vârstă. Urcușul pe versant este moderat, cu multe poieni panoramice asupra Depresiunii Greci și a Dunării, asupra Văii Racova și Vf. Căloaia în stânga iar în spate Vf. Tuțuiaș și Ghimabău.

Valea Roșie vă oferă peisajul unei naturi intacte, unde splendoarea și spectacolul veștii își urmează cursul firesc de sute de ani, impresionând prin arborii săi căzuți de o parte și alta ca niște punți suspendate peste vreme.

Recomandări: O pelerină de ploie e întotdeauna binevenită pentru a vă putea bucura de excursie pe orice vreme.

În numărul următor, traseul Cozbuș

Pentru propuneri și sugestii ce credeți că ne-ar putea ajuta la buna îndeplinire a obiectivelor de gospodărire durabilă și conservare a Parcului Național Munții Măcinului, vă rugăm să ne contactați la:

Administrația Parcului Național Munții Măcinului
Tulcea, str. Isacsei, nr. 25, 520016, Județul Tulcea
Tel/Fax: 0240 517718
E-mail: parcomacin@rosva.ro

De asemenea, mai multe informații despre Parcul Național Munții Măcinului, precum și despre activitatea administrației acestuia puteți accesa site-ul de internet: www.parcmacin.ro

